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Opgave 5 Stor centrifuge

| Holland har den europaeiske rumorganisation ESA en stor centrifuge, hvor udstyr til rumfart
kan testes. Centrifugen har fire arme, som drejes rundt med stor fart. P4 armene hanger
bokse med udstyr eller eksperimenter.

En stor centrifuge drejer en boks rundt i en vandret jeevn cirkelbevaegelse. Boksen bevaeger sig
med farten 28,0 m/s i afstanden 4,0 m fra omdrejningsaksen.

a) Bestem starrelsen af boksens acceleration.

| et eksperiment har centripetalaccelerationen sterrelsen 115 m/sz‘ Boksen har massen 210 kg.

b) Hvor stor er den samlede kraft p& boksen?
Bestem sterrelse og retning af de kraefter, som pévirker boksen.
Bilag Stor centrifuge kan benyttes ved besvarelsen.
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Opgave 6 Lodret lettende fly

Flyet F-35B er i stand til at lette og lande lodret. Flyet nar sin maksimale fart i den tynde luft i
15 km's hgjde.

Nar et fly af typen F-35B flyver med sin maksimale fart 536 m/s, har den fremadrettede kraft
fra flyets motorer sterrelsen 8,8 kN.

a) Beregn den effekt, hvormed den fremadrettede kraft fra flyets motorer udferer
arbejde pé flyet, nar det flyver med sin maksimale fart.

Bilaget Lodret lettende fly er en video, som viser et fly af typen F-35B, der letter lodret. Flyets
leengde er 15,6 m, og dets masse er 17,6 - 103 kg.

b) Benyt videoen til at vurdere starrelsen af den samlede kraft pa flyet, idet flyet letter.
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Opgave 1 Elferge

Feergen Aurora mellem Helsingor og Helsingborg er blevet
ombygget til at sejle som elfcerge, der forsynes af et stort
batteri. Da feergen kun er i havn i kort tid, skal opladningen
af batteriet foregd hurtigt.

Batteriet pa elfeergen Aurora har det maksimale energiindhold 4160 kWh.
Mens fergen er i havn, oplades batteriet i 7,5 minutter med effekten 10,5
MW.

Spaendingsfaldet under opladningen er det samme som batteriets nominelle
speendingsfald.

a) Beregn @endringen i batteriets ladningstilstand under
opladningen.

Faergens batteri er opbygget af en rackke parallelkoblede strenge, hvor hver
streng bestar af 192 seriekoblede elementer. Hvert element har
hvilespendingen 3,9 V.

Under sejlads aflades batteriet med stremstyrken 112 A, og nyttevirkningen
af batteriet er 98 %.

b) Bestem den indre resistans i feergens batteri.
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Opgave 4 Motor til elcykel

Med en elcykel far cyklisten hjcelp til at keore hurtigt i
modvinden. Cyklen har en lille elmotor placeret i navet pa det
ene hjul eller i kranken, hvor pedalerne er fastspeendt.

Nar motoren star stille, og speendingsfaldet over motoren er 1,05V, er
stremstyrken igennem motoren 0,66 A.

a) Beregn motorens vindingsresistans.

Ved et eksperiment males sammenherende vaerdier for motorens moment M
og stremstyrken I igennem motoren. Bilaget Elcykel indeholder data fra
eksperimentet.

Motorens nyttevirkning er sterst ved 1002 omdrejninger pr. minut, hvor

stremstyrken igennem motoren er 6,99 A, og spaendingsfaldet over motoren
er 42,2 V.

b)  Brug bilaget til at bestemme motorkonstanten for elmotoren.
Beregn motorens storste nyttevirkning.
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Opgave 1 Limpistol

Limen til en limpistol fas i steenger pa fast form. Limen placeres i limpistolen, hvor den
opvarmes og smeltes.

Varmelegemet i en limpistol omsaetter elektrisk energi med effekten 60 W, nar det tilsluttes
spaendingsfaldet 230 V.

a) Beregn resistansen af limpistolens varmelegeme.

Limen opvarmes fra 19,0 °C til smeltepunktet og videre op til temperaturen 160 °C, hvor den
flydende lim anvendes. Den specifikke varmekapacitet for limen er 1,93 kJ/(kg-°C) pa bade fast
og flydende form. Limens specifikke smeltevarme er 306 kJ/kg .

b) Vurdér massen af lim, som limpistolen pa et minut kan opvarme fra 19,0 °C til 160 °C.
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Opgave 2 Ny isotop af mendelevium

Forskere | USA fremstillede i 2020 en ny isotop af grundstoffet mendelevium. Isotopen blev
fremstillet i en accelerator sammen med andre isotoper.

Isotopen 244Md blev fremstillet i en accelerator. For at separere 244Md fra andre isotoper
afbgjes Md2*-ioner i et homogent elektrisk felt med starrelsen 8,47 - 104 Vjm.

a) Beregn starrelsen af kraften fra det homogene elektriske felt pa en Md2*-ion.

Isotopen 244Md er radioaktiv og henfalder ved alfa-henfald. Ved at méle p& energien af de
udsendte alfapartikler bestemmer forskere henfaldets Q-vaerdi til 1,411-10712 J.

b) Opskriv reaktionsskemaet for det radioaktive henfald af 244Md, og benyt Q-veerdien
til at bestemme atommassen for isotopen 244Md.
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Opgave 3 Elektrisk pzaere

En speendingskilde leverer elektrisk energi til en paere. For at sikre en stabil drift, ndr paerens
resistans aendrer sig, kan man anvende en zenerdiode til at undgé store sendringer i
spaendingsfaldet over pzeren.

Nar en ny peere lyser, er stremstyrken gennem den 95 mA. Paeren lyser i 10 minutter.

a) Beregn starrelsen af den elektriske ladning, der passerer gennem pzeren i lgbet af 10
minutter, nr stramstyrken gennem den er 95 mA.

Pzeren er tilsluttet en spaendingskilde i et kredslgb med en resistor og en zenerdiode som vist i
diagrammet.
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Grafen viser sammenhaengen mellem spaendingsfaldet U over zenerdioden og stremstyrken /
gennem den.
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Efter nogen tid slides paeren og far en starre resistans, hvilket far spaendingsfaldet over
zenerdioden til at stige til 3,6 V.

b) Bestem pzerens resistans, nar spaendingsfaldet over zenerdioden er 3,6 V.
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Opgave 4 Enrod kaempes ded

Astronomer observerede i 2020 for farste gang en supernova, hvor observationerne ogsa
omfattede manederne, for stjernen eksploderede. Stjernen var af typen red superkaempe og
befandt sig i galaksen NGC 5731.

Galaksen NGC 5731 har redforskydningen 0,00839. En spektrallinje fra oxygen med
bglgelzengden 504,87 nm blev observeret i lyset fra en supernova i galaksen.

a) Beregn spektrallinjens laboratoriebglgelaengde.

b) Bestem afstanden til galaksen NGC 5731, da lyset blev udsendt fra supernovaen.




